

BRASSOI HIRADÓ.

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap

MEGJELENIK HETENKINT KÉTSZER: SZERDÁN és SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁR:	SZERKESZTŐSÉG:	KIADÓHIVATAL:	HIRDETÉSEK DIJA:
helyben házhoz hordva, v. vidékre postán küldve: Egész évre 4 frt — kr. Félévre 2 " — " Negyedévre 1 " — " Február—júniusig 1 " 70 " Külföldre egész évre 15 frank.	Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hol a szerkesztő naponként d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig található. Ide intézendők a lap szellemi illetékelmények.	Alexi könyvnyomdája, Brassó, Hirscher-utca 4. sz., hová az előfizetési pénzek és hirdetések, valamint ezek díjai bérmentve küldendők.	4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 5 kr. (1—10 sor 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirdetéseknel kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő. Nyilttéri közlemény sora 10 kr.
	Kérletek vissza nem adatnak.	Hirdetések és Nyiltt-ter előre fizetendő.	

Belföldi szemle.

Brassó, 1891. febr. 3.

A képviselőház legutóbb a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényjavaslatot tárgyalta, mely alatt több érdekes felszólalás történt. Emich Gusztáv előadó beható szakértelemmel ismertette a javaslatot, ezután Filtsch József adott be módosítványt. Gál Jenő elismeréssel szolt a javaslat helyes intézkedéseiről, de módosítványt nyújt be, hogy a törvényben adott felhatalmazás három év múlva megszűnjék. Ezután Andrassy Tivadar gróf mondott folyton növekvő figyelem mellett, már tárgyánál fogva is érdekes beszédet. A magyarországi munkások helyzetével foglalkozott és azt igen szomorúnak találja. Ezen csak a művelt osztály és a gazdagok segíthetnek, ha megadják a munkásoknak a kellő eszközöket, mert a munkásosztály intellektuális fejlődésében és öntudatos működésében oly nemzeti kincsébánya rejlik, mely az egyéni tőke esetleges megcsappanását százszorososan fogja pótolni. A szociálista mozgalomról az a véleménye, hogy az ott is elterjedhet, a hol nincsenek nagy ipari vállalatok és azért szükségesnek tartja az előzetes intézkedéseket. Végül szent István napját ajánlja nemzeti ünnepnek. A beszéd a ház általános helyeslésével találkozott. Petrich Ferencz csak István-napját hajlandó elfogadni.

Beöthy Ákos a szociális kérdést a negyedik kérdésnek tartja és azt, ha előbb nem, a jövő század fogja megoldani. Ez a javaslat nem minden tekintetben felel meg céljának és a maga teljességében nem is lesz kivihető. Kifogásolja azt is, hogy a döntést a kormány fentartja magának. Andreánszky Gábor báró után, ki a mezei munkások érdekében szólalt fel, Károlyi Gábor indítványozta, hogy márczius 15-ike legyen nemzeti ünnep, s indítványa a szélsőbalon zajos helyesléssel találkozott. — Baross Gábor kereskedelmi miniszter hosszabb beszédben védelmezte álláspontját az ellenzéki kifogásokkal szemben. Tagadja azt, mintha a felhatalmazással visszaélhetne és megígérte, hogy ha kívánják, utólag beterjeszti a rende-

leteket. Az ipari felügyelet szervezése is meglesz az őszszel minden esetre. A benyújtott módosítványok közül egyet sem fogadott el, végül ő is hozzájárul Andrassy Tivadar gróf indítványához.

Miután a ház a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta, a részletes tárgyalásnál Andrassy Tivadar gróf benyújtotta módosítványát. A „szent István“ ellen Irányinak volt kifogása, mert az a felekezetekeket sérti. Polónyi Géza tiltakozik a „szent“ elhagyása ellen, mert az a protestáns szempontot akarja érvényre juttatni. Károlyi Gábor gróf módosítást nyújt be, hogy márczius 15-ike és augusztus 20-ika legyen nemzeti ünnep.

A „szent“-vita további tárgyalása igen izgalmas hangulatban folyt, s elkeseredett felekezeti surlódások fejlődtek ki, míg végül Andrassy Tivadar gróf módosítványát a ház túlnyomó többsége elfogadta. — A január 31-iki ülésben végre a vasárnapi munkaszünetről szóló javaslat tárgyalása befejeztetett.

A magyar áru díjszabás ügyében megindult mozgalom igen örvendetes jelenség Magyarországon. Régotha nem volt az ország közvéleményében oly egyértelműség törvényes jogunk megvédésében, mint most az áru díjszabás kérdésénél. A bécsiiek megdöbbenve nézik a magyar mozgalmat és az osztrák sajtó azon politikája, melylyel e mozgalmat agyonhallgatni szeretné, leginkább mutatja jó szomszédaink megrökönyödését. Minden nap újabb tiltakozásról hoz hírt az ország különböző vidékeiről; így legutóbb a zágrábi, temesvári, miskolci, soproni, brassói, aradi és marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarák, az országos ipartanács, a szegedi Lloyd-társaság s a nagyváradi ipartestület foglaltak állást az osztrák agitáció ellen, bizalmat szavazva Baross miniszternek.

Kis Küküllőmegye törvényhatósági bizottságának H. Gál Domokos alispán elnöklete alatt most tartott népes közgyűlésében Gyárfás Lajos bizottsági tagnak meggyőző, rövid szavakkal megokolt indítványára nagy lelkesedéssel

és falrengető éljenzések között egyhangulag elhatározták, hogy a közszeretben álló főispánt, Bethlen Gábor grófot, harmincz tagu küldöttséggel felkérlik, hogy engedjen a vármegye legbensőbb óhajlásának és maradjon meg továbbá is állásában. Elhatározták azt is, hogy a vármegye kérésének támogatására feliratot intézzenek a belügyminiszterhez, melyben részletesen kifejtve Bethlen Gábor grófnak 15 évi főispánsága alatt szerzett hazafias érdemeit és utalva ama benső viszonyra és szeretetteljes ragaszkodásra, melylyel a vármegye Bethlen személye iránt viseltetik, kérni fogják a minisztert, hogy hallgassa meg a vármegye kérését s minden rendelkezésére álló eszközzel hasson oda, hogy Bethlen Gábor gróf állásában megmaradjon.

Külföld.

A szerb kormányválság most a külpolitika legjelentősebb eseménye. A szerb kabinet ugyanis beadta lemondását; Gyaja belügyminiszter lemondásának oka az, hogy a kabinet egész politikájára nézve radikálisabb irányt óhajtott. Valószínűleg Paciscot fogják megbízni új kabinet alakításával. — Szerbiát dinasztiajának botrányai emésztik s jó hírnevét és hitelét a művelt külföldön tönkretették. Szerbia pozíció volt a keleti politikában, míg monarchiánkra támaszkodva oly tényezőnek tartott, melyre szép jövő vár, mint a Balkán-félsziget állami alakulásaiban egy szilárd oszlop. De miután e hit meggingott, Szerbia keveset nyom a hatalmak számításában. Ugy tekintik Szerbiát, mint melyet belső nyugtalan-ság megfosztott erejétől s kifelé nem is bizalmat, csak nyugtalan-ságot kelthet. Milán király lemondása, politikájának bukása volt. Együtt elpusztultak: Milán és a barátság Ausztria-Magyarországgal.

A chiliti polgárháborúról a kormányra nézve most már kedvezőbb jelentések vannak. Balmaceda pártberek Iquiquet visszafoglalták. A lázadók Lapena felé vonultak, hol azonban a kormánynak 5000 főből álló csapatai által visszaverettek és az ütközet után

TÁRCZA.

Mező-csáthi népdalok.

I.

Hideg sincsen, mégis befagyott a tó, —
Szeretöm sincs, mégis rólam áll a szó,
Hátha még én szép szeretőt tartanék:
Egész világ rólam tenné a törvényt.

Átkozott az ily édes apa, anya,
Ki lányától a babáját sajnálja:
Én tőlem is sajnálják a babámat,
Jobb vón' nekem már a setét föld alatt.

II.

Mező-Csáthon nincsen legény, nincsen legény
Csak három,
Az is elment, az is elment buzát vágni
A nyáron.
Vasalt ingbe, pantaloába, keztyübe,
Nem illik a kaszanyel a kezibe.

Mező-Csáthon nincsen leány, nincsen leány,
Csak három,
Az is elment, az is elment buzát kötni
A nyáron.
Czifra ruha, tunikába, keztyübe,
Nem illik a buzafej a kezibe.

III.

Ablakomba, ablakomba három bokor
Muskátlí,
Beizentem, beizentem a rózsámnak,
Nem jött ki:
Háromszor is beizentem, nem jött ki,
Nem jött ki.
De megállj kis lány, megbánja azt
Valaki.

Közli: Végh Mátyás.

Az emlékszobrok jelentőségéről.

(A Csernátfaluban felállítandó csángó-szobor költsége fedezésére jan. 31-én tartott jótékonyezélő előadás alkalmával felolvasta Kóós Ferencz, kir. tanácsos tanfelügyelő.)

Hölgyem és Uram!

A csángó-szobor alakjának ezen-ünnepélyes bemutatása alkalmával, helyén valónak találom az emlékszobrok fontosságáról egyet-mást lehető röviden elmondani.

Az a törekvés, hogy az elők elhunyt kedveseik emlékeit megörökítsék, talán épen olyan régi, mint maga az emberiség. Ezt igazolja a legrégibb, a földszínéről már régen letűnt nemzetek története. A biblia, tehát a legrégibb írott okmány tanúsága szerint az emberiség már gyermek-korában azon kezdette, hogy önmagának akart a Babel tornyában égis nyuló tornyot építeni. A régi egyiptomiak bebalzsamozták

halottaikat, a hegyek oldalába hatalmas sírboltokat vágtak a kősziklába és azokba helyezték el kedves halottaikat, hogy azokban az idők végezetéig megmaradjanak. Ki ne hallott volna azon óriás sírboltokról, melyeket a Faraók magoknak építettek, melyek ma háromezer év után is fennállanak s bámulattal töltik el a késő utódokat. A piramisok voltak a királyi sírboltok.

A görögök, rómaiak, mint tudjuk, megégették halottaikat de korántsem azért, hogy azok emlékét a földről eltöröljék, hanem hogy drága hamvaikat urnákba tehessék és ezekben az elhunytak hamvait a megsemmisülés ellen biztosíthassák. Még itt nálunk is Vecestnél az Olt mellett is találunk 1700. évi ilyen urnákat.

A keresztyénség alapítójának, Krisztusnak testét is, mint tudjuk, a szent asszonyok a rothadás ellen drága kenetekkel akarták biztosítani. Ő maga is így szoltott tanítványaihoz: „Én vagyok az élet és a feltámadás; a ki én bennem hiszen, ha meghal is él az.“ Tehát a halhatatlanság eszméjét, maga Krisztus emelte élő hitté. Követői megragadták e hitet s a kiolthatatlanul él az ő követőinek kebelében. Ha a lelkészek egyszerre elhallgatnának és nem hirdetnék többé azt, hogy Krisztus feltámadott és mi is feltámadunk: akkor helyettük megszólalnának a keresz-

Lanoria felé kényszerültek vonulni. Egy new-yorki sürgöny szerint a lázadó tömeg az özszes kikötőkben, melyeket megtámadott, visszaveretett.

Román szomszédaink.

A bukaresti román egyetemi ifjúság belelökött a kútba egy követ, most már húzza ki száz okos román tudós férfi, ha tudja. Önként érthető volt, hogy nekünk is eszünkbe jut az a 60 ezer csángó ott Moldovában Bákó és Szeretme gyökben. — Na, eszünkbe jutottak és ennek a hangyabolynak a megmozgatása riadalmat keltett a bukaresti országgyűlésen. Ki is lehetne más annak az országgyűlésnek a szöcsöve, mint Mihaila Cogalniceano? Ő is moldovai, neki is van része abban, hogy a moldovai csángóknak nincs egyetlen egy magyar tannyelvű iskolájuk, de még olyan sincs, a melyben a magyar nyelvet bár csak mint tantárgyat tanítanák. Odáig vitték a dolgot, hogy ma már leplezetlenül hirdeti a román miniszterelnök a világ előtt, hogy a moldovai csángók tulajdonképpen nem is magyarok, hanem csak más vallású (azaz nem görög-keleti) románok. Nem így beszélt ezelőtt 34 évvel maga Cogalniceano. Akkor még ő is azt hirdette hírlapokban is, hogy a csángók ott Moldovában tiszta magyarok s hogy azok számára magyar tannyelvű középiskolát kell állítani Bákóban. Régen volt az s talán nem is igaz, — mondaná ma Cogalniceano, a ki odaát arról nevezetes, hogy pompásan tudja forgatni a köpenyegét. Ha kell: conservatív, ha ezt megunja: reactionarius, ha ebből az állásából kiugratják: szabadelvű a vörös fajtából. Most ő lépett fel a conservatív miniszterium ellen a csángók megriasztására a bukaresti országgyűlésen m. hó 26-án. Ő távolról sem hibáztatja a magyarokat és ezek hazafiságát, mely őket arra ösztönzi, hogy ne feledjék más országokban lakó véreiket s így mintául szolgáljanak Romániának. Azonban — mondja tovább Cogalniceano — ha a magyarok, kiknek Romániában csak 60 ezer vérrokonuk vannak, kötelességüknek tartják meggátolni azt, hogy a csángók el ne oláhosodjanak, holott ezeket senki sem fenyegeti (?) hogyan ne engednék meg nekünk is, hogy gondoskodjunk a Kárpátokon túl lakó 4 millió testvérekről, kik kivételes barbár kormány alatt élnek. Itt aztán élénk színekkel írja le a kedves testvérek szenvedéseit — így mondja a Gazeta, de ő ezen élénk színek mutogatását mellőzi.

Tehát Cogalniceano szerint a moldvai csángók nemzeti nyelvét senki sem fenyegeti? Mekkora vakmerőség kell ilyent mondani ott, abban az országgyűlésen, melyben a miniszterelnök nyíltan kijelenti, hogy a csángók románok és csak vallásuknál fogva különböznek a többi románoktól! A besszarábiai románokat azért nem védelmezi Cogalniceano, mert még

tyén temetőikben a néma sírkeresztek, az egyszerű fejfák, a drága síremlékek a falvakban és városokban, a házak falaiiban helyezett emléktáblák, a köztéren felállított márvány és érc emlékszobrok. Ezek a néma jelvények lennének a mi apostolaink, mert a halhatatlanság hitét kiírni nem lehet.

Mit is akarnak tehát mondani nekünk a temetőikben az egyszerű fejfák, a drága síremlékek, a házak falaiiban az emléktáblák, a piacokon az emlékszobrok? Azt, hogy az utódok nem engedhetik meg azt, hogy azok, a kik nekik a földön oly kedvesek voltak, a halál által örökre megsemmisüljenek, hanem azt akarják, hogy haláluk után is még éljenek, nemcsak egy boldogabb hazában, hanem itt a földön is az élőknek hálás emlékezetében. Röviden szólva: földi halhatatlanságot is óhajtának számukra biztosítani.

Ezt cselekszik a szülők, midőn emléket állítanak korán elhunyt gyermekük sírhalmához, ezt cselekszik a gyermekek szülőik emlékezetének megőrkítésére, ezt cselekszik a nemzetek, midőn egyes kitűnő államférfiak, böseik, költők, s a midőn a haza szent védelmében a csatateren elhullott honvédek és a vérpádon elvérzett hőselkű hazafiak emlékének megőrkítésére a városok legszebb terein emlékszobrokat állítanak. Azt óhajtják ezzel kifejezni, hogy éljenek ezek ne csak a más világon, hanem itt a földön is, mindaddig, míg maga a föld is állni fog.

Már most ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy mind szép, a mit mondok, de ugyan mi haszna van annak a ki a csatateren avagy a vérpádon elhullott, hogy az ő emléke a földön az ő halála után is fen-

a német császár sem mer felszólalni a muszkaországi németek mellett. Hogyan tenné azt a kicsike Románia? Velünk szemben azonban legénykedik az öreg úr, mert mi nem vagyunk muszka, mi csak magyarok vagyunk. Ej, ej öreg úr, maga nagy hamis! Czenkalji.

Az új ev. ref. templom.

A helybeli ev. ref. egyház templomának építési ügye örvedetesen és gyorsan halad előre, a mint ez lapunk hirdetési rovatából is látható volt.

A végleg megállapított és minden illetékes helyen jóváhagyott építési tervek és költségvetések az igazgatótanácstól már leérkeztek s a versenytárgyalás is kiíratott, mely szerint az Alpar Ignác jeles műépítészünk által tervezett templom és papilak még ez év végéig fel kell hogy épüljön és rendeltetésének át kell hogy adva legyen.

A templom — mint tudva van — a m. kir. állami főreáliskola mellé — attól nyugotra az ujonnan nyíló utca által elválasztva épül, hosszával és főhomlokzatával a Rudolf-körútra nézve. A torony is ezen az oldalon lesz a közepén. Magassága a templomnak a főreáliskoláéval mérközik. Szerkezetére nézve nevezetes, hogy a nálunk „hiú“-nak nevezett padlás rész teljesen hiányzani fog abból, miután a fedélszék belülről úgy lesz burkolva, mintha az képezné a boltzat belsejét, mi által természetesen a külső látszathoz képest a megszokottnál sokkal nagyobb lesz a belső tér.

Ezen templomépítési mód nálunk még csak most kezd elterjedni, a denevérek, baglyok és vadgalambok nagy kárára, mint a melyek szokták t. i. kizárólag hasznát venni a templom-hiúknak.

A templom előtt díszes ráccsal elkerített előtér is leend a körút felől — miután a főfalat és tornyot nem lehetett volna a régi gödör fölébe építeni a súlyos veszélye nélkül.

Reméljük és óhajtjuk, hogy helyi vállalkozóink és iparosaink ezen kínálkozó kedvező alkalmat is fel fogják használni sorsukon való lendítésre; s hogy ők lesznek szerencsések ezen sok időre szóló mérvadó emléket is fölemelni saját életrealitásukról.

Vidéki élet.

Hosszafalu, 1891. jan. 30.

Községünkben, — hol tudvalevőleg évek óta áldatlan küzdelem és váltógazdaság foly a közügyek kezelése és a hatalom elnyerése körül két nagy „családi párt“ között, — ujabban ugyancsak kezdenek élére állni a dolgok. Küldöttségek jönnek-mennek vármegyéhez, főispánhoz, sőt talán még a miniszterekhez is, hogy t. i. ki ne fogyjunk a régi jó szokásból, a melyet azonban eddig rendszeresen csak „közös ellenségünk“, a „város“ ellen gyakoroltunk. Minden fél csak azon jár, hogy a másiknak valamely gyengéjét

kitalálja, fölfedezze. Azonnal kész a káröröm és felzúdulás, s a helyett, hogy kölcsönös jóakarattal — a közjót tartva szem előtt — lehető simán és jól intéznék el legelőször is itthon az ügyeket, — elfutnak fűhöz-fához és „fel a királyig is“... lármát ütni, zajt csinálni.

Nem mondjuk azt, hogy néha, — vannak esetek — hogy az ilyen eljárás is szükséges és hasznos s szó nélkül szép a közügyeknek ily élénk érdeklődéssel való kísérése községünkben, de viszont meg lehetnek győződve arról is az illetők, hogy: a közügyek vezetésére hivatott fölöttes hatóságok és közegek is esetről-esetre tudják az ő kötelességüket és feladatukat s a nélkül, hogy különös animositásba esnének egyik vagy másik pártnak önzéstől is néha nem egészen ment ösztönzésére: az aktákból is híven el fogják intézni a kérdés alatt álló ügyeket. A mint halljuk — nyertek is bizonyára illetékes helyen ily értelmű megnyugtatót és felvilágosítást azok, a kik közelebből ily ügyekben eljárak és fáradoztak.

A földoloz azonban mindig csak az, hogy a maga rendes, hivatalos útján, kellőleg feltárássék és indokoltassék a sérelmes ügy, mert e nélkül a küldöttségeknek rendszeren egyoldalúságban és elfogultságban sinlődő információi nem sokat érnek és segítenek a bajon.

Nem akarunk tehát elébe vágni az ügyek rendszeres tárgyalásának és elintézésének, de adandó alkalmal részünkről is visszatérünk azon kérdésekre, melyek jelenleg annyira lázban tartják — sokak hite szerint — községünket; és akkor meg fogjuk beszélni részletesen is a fenforgó ügyeket. r. l.

Tanügy.

A helybeli magy. kir. állami közép faipariskola szabályszerű félévi vizsgálatát január hó 30-án vették kezdetüket a „Nap“-nál levő egyik tanteremben és másnap folytatattak s befejeztettek azok az érdekelt szülők és tanügy barátok élénk érdeklődése mellett.

A vizsgák sorrendje a következő volt:
Január 30-án d. u. 2 órától kezdve: szám- és mértanból, magyar nyelvből, vegytanból és ábrázoló mértanból az I-ső osztály; január 31-én d. e. 8 órától: Nemzetgazdaságtanból a III. osztály, természet- tan, építészeti alaktan- és leiró géptanból a II. osztály, leiró géptanból a III. osztály, faipari technológiából a II. és III. osztály; délután 1/23 órától: Növénytanból a II. osztály, könyvviteltanból a III. osztály, szerkezetanból a II. és III. osztály.

Igen értelmes és talpraesett feleleteket hallottunk, különösen a magyar nyelvből s főleg épen az ipari üzlet körébe vágó iratok és okmányok szerkesztéséből. Az ábrázoló mértanból és szabadkézi díszítő rajzból meg épen bámulatos előhaladást tettek az aránylag csekély előkészültséggel belépett I. osztályos tanulók a lefolyt félév alatt. (Tudóstó.)

maradjon? Hiszen akárhány embert hallottam így nyilatkozni: „Mit bánom én, ha meghalok, ha akár kertet támosztanak is velem.“... Én arra ezt felelem: „Nem annak van szüksége emlékoszlopra, a ki tőlünk jobb világba költözött, hanem nekünk van szükségünk az ő életére: hogy életén, hogy az ő példáján tanuljunk minden szépet, jóert és nemesert lelkesedni, melyekkel hazánknak mi is hasznára lehetünk s halálunk óráján elmondhassuk, hogy nem éltünk hiában. Nem az anyának van szüksége arra a darab kenyérré, a melyet éhes gyermeke tőle kér, hanem az ő gyermekének. Nem az Istennek van arra szüksége, hogy mi Isten házába járjunk, és ott naponta minden testi és lelki áldásokért esedezünk, hanem nekünk, az ő gyermekeinek, kik az ő áldásai nélkül tüstént megsemmisülnénk.

Ismételtem még egyszer, hogy nem a halottaknak, hanem az élőknek szólnak az emlékszobrok. Az élők tanusítják az emlékszobor állításával az elhunytak iránt való legszebb erényt: a kegyeletet, de egyúttal önmaguknak és az utának következő nemzedékeknek állítanak emléket, hogy az emlékszoborra tekintve, nagy tettek, honfűi erények követésére lelkesüljenek.

Irva van, hogy midőn a hazát kereső Izrael népe 40 évi bujdosás alatt az éhség, szomjúság és ezerféle nélkülözések között már-már elpusztulandó volt: Mózes, e nagy böles, egy rézkigyót állított föl s kibírdette, hogy a ki arra a kigyóra rátekin, tüstént meggyógyul s elfeledi a bujdosó, a hontalan élet minden nyomorúságait. Ha ilyen rézkigyó édes hazánkban minden egyes emlékszobor, melyeket 1848 után úgy egyes kitűnő férfiaknak, Széchenyinek, Eöt-

vösnek, Deák Ferencnek, Petőfinek Budapesten, valamint az a párt'an honvéd-émlék, melyet a magyar nemzet Aradon a 13 vértanunak állított. A honvéd-émlék Alsó-Tömösön, az apáczai Csere János emléktáblája Apáczán, a zajzoni Rab István Zajzonban, a Székely Mózes Brassóban, a szép honvéd-émlék Seps-Szt.-Györgyön, a Bem-szobra Maros-Vásárhelyt a gyönyörű piskii honvéd-émlék, mik egyebek, mint a honszeretet megdicsőítői, hogy a kik ezekre felpillantanak, felejtsek el az elhunytak kinszenvedéseit és lángoljon fel koblükben az a szent hazaszeretet, mely előtt Zalán fejedelem az alpári sikon megsemmisült s a hontalan magyar nép magának ezelőtt ezer évvel itt hazát szerzett volt.

Az a csángó-szobor is, melyet itt Csernát-falu piacán, ha Isten megsegít, ez év május 1-én fölszenteiünk, mi lesz más egyéb, mint intő jel, hogy szeressük a magyar hazát híven, rendületlenül, mint szerették azok a lelkes csángó testvérek, kik itt falvaikban és a csatateren a magyar hazáért, a szabadságért, a testvériségért és egyenlőségért e népek e szt. háromságért börtönbe vettek és elvérztettek. Elfelejtik kiállott szenvedéseiket, megboosátnak elle-neiknek, kik a föld színéről úgy is már eltűntek, de honszerelmüket, mely őket, midőn a haza veszélyben volt, az agyagfalvi székely nemzeti gyűlésre, onnan a börtönbe, a vérpádra és a haza védelmére, a csaták viharaiiba vezérelte, nem feledjük el soha, soha, soha!...

Ez a csángó-szobor jelentősége.

Nyilvános számadás és köszönet.

A „Brassói magyar prot. jótékony nőegylet“, valamint más években, úgy az idén is, karácsonyi segélyezései alkalmával, városunk szegényei közül sokat és meglehetősen nagy mértékben gyámoltott, enyhíteni igyekezvén azoknak nyomorát s nélkülözéseit. A tél kezdetén és karácsony estéjén mintegy 87 szegény gyermek és özvegy között kiosztott 28 pár csizmát, 10 pár cipőt, 96 drb. különböző ruháneműt, 2 és 3/4 öl tűzifát, 14 frt. 30 kr. készpénzt, 90 kenyert, 76 kalácsot, 18 liter bort, nagymennyiségű almát és diót stb., összesen 264 frt. 51 kr. értékben, nem számítva ebbe a rendes havi segélyeket. Ezen összegből 153 frt. az egylet pénztárából fedeztetett, a többi kegyes adomány volt.

A nemes adakozáshoz hozzájárultak: Gerassiné 5 frt, Stanesku 5 frt, Rombauer Emilné 3 frt, Nagy Gyuláné 2 frt, Ujlaky Péterné 1 frt, Horn Frigyesné 1 frt; ruhanemű- és egyébekkel: Polyovits Miklós, Péter Mihály, Pataky Tamás, Leőw Máttyás, Schütz Farkas, Temesvári czég, Simay fivérek, Bagotai Ferenczné, Vén István, Haas czég, Szabó Sándorné, Laskai Árpád, Izsák Barabásné, Szűcs Józsefné, Kovács Károlyné, Porzsolt Pálné, Olescher Eugenia, Ruzs Ambrusné, N. N., Ollinger czég, Czimmermanné, Hof Sarolta, Femminger Károlyné, Thies Mihályné, Márk Sámuelné, Antal Jánosné, Ziff Jánosné, Bordás Karolin, Véber Györgyné, Kozma Józsefné és még többen.

A nemes szívű adakozók fogadják e helyen is egy a segélyben részesült szegények, valamint a nőegylet halás köszönetét. Adja az Ég, hogy jó lelkük e nemes tulajdonságát még számos éveken át gyakorolhassák!

Brassó, 1891. január hó 26-án.

Bauer Jánosné,
elnöknő.

Balázs Péter,
egyl. jegyző.

Egyletek.

A „brassói iparos ifjak önképző és betegsegélyező egylete“ vasárnap, január 25-én tartotta meg idejű rendes tisztújító közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett.

A napirend első pontját az elnöki megnyitó képezte, melyet Koródi Mihály iparos mondott, utalva az egylet szép és nemes czéljára és az eszközökre, melyekkel ezt elérni lehet és kell s hangsúlyozva a testvéries összetartás szükségességét.

Az éljenzéssel fogadott megnyitó után a mult közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése következett, mire előterjesztett a titkári jelentést, mely az egylet mult évi életének fontosabb eseményeit ölelte fel.

Ennek tudomásul vétele után Kosik Mihály pénztáros terjeszti be évi számadását, melyből kivesszük, hogy az egylet mult évi bevétele 755 frt 79 kr, melylyel szemben a kiadás 688 frt 69 kr tett. Az egylet összes vagyona 1062 frt 43 kr-ba van kimutatva. A jelentés tudomásul vétetvén, a közgyűlés kiküldi a számadásvizsgáló bizottságot, mely mindennek rendben találván, pénztárosnak a fölmentvény megadását ajánlja, mi meg is történik.

Még a jövő évi költségvetést mutatja be Mezey Ferencz gazda, mely megjegyzés nélkül tudomásul vétetvén, következtek az indítványok. A választmány indítványára kimondta a közgyűlés, hogy az egylet a f. évben megtartani óhajja zászlófelavatási ünnepélyt s egyuttal kiküldi kebeléből ennek végrehajtására egy 25 tagból álló nagybizottságot.

Majd a tisztújítás következett, mely csaknem a az egész tisztikar újraválasztását eredményezte a következőképen: Elnök Koródi Mihály, alelnök Klein Károly; titkár Rozsondai János; jegyző Bozsik Ferencz; pénztáros Kosik Mihály; gazda Mezey Ferencz, helyettes könyvtárnok Török Ferencz, orvos dr. Jekelius Frigyes. — Választmányi tagok:

Bocskor Gyula, Nasse Ede, Kiss Gyula, Knauer Gyula, Rápoli Sándor, Vass György, Nagy Áron, Rodzievitz Simon, Zsigmond Áron, Borbély Lajos, Navratil Gusztáv, Benke Károly, Szőrcsey Dávid, Bolna András, Kocsis Károly, Kovács Károly, Molnár Mihály, Antal Mihály.

A tisztújítás megojtése után elnök Koródi Mihály megköszöni a nyilvánult bizalmat s a tisztikar és választmány nevében buzgó és lelkiismeretes munkásságot ígérve, de egyszermind a tagok egyetértését és támogatását kérve, az ülést bezárja.

VEGYES HIREK.

Gróf Bethlen András földmívelésügyi miniszter úr azon alkalomból, hogy a brassói szepítő-egylet tiszteltbeli tagjává lett megválasztásáról szóló okmányt megkapta, legegyszerűbben levelet intézett az egylet elnökségéhez. E levelet helybeli német lapársunk azon megjegyzéssel kíséri, hogy jobb módú polgáraink nagy többsége közönnnyel viseltetik az egylet törekvései iránt. A szelid szemrehányás nem egészen jogosult, mert az egylet iránt örvendetes érdeklődés kezd mutatkozni s mihamarább tekintélyes számú ta-

gokkal fog a szepítő-egylet dicsekedhetni, mert többször polgárságunknál nem hiányzik a szépérvék.

A szombati tisztú-estély, mely a „Central Nro 1“ szálloda termeiben folyt le, a dolog természeténél fogva, tagadhatatlanul az idejű sajon legfényesebb estélye volt. Már a bemenet is egy gyönyörű lugossá volt varázsolva, szépen díszítve zöld galyakkal és kivilágított üveggömbökkel; a terem díszítése meg épen pazar fényvel volt, mely mellett a négy szögletben felállított ágyuk, a különböző fegyvernekből összerakott gúllák, a tűzérkésekből képezett piramisok stb. megadták az estély külső jellegét. Külső jellegét mondjuk, mert az a fesztelen mulatság, az a könnyű modor, az a félreismerhetlen jókedv, mely az összes jelenvotlakat áthatotta, cseppet sem volt harmóniában a mord szerszámokkal, — sőt még ezek is mosolyogni látszottak, hivatalos jelenlétük dacára. Az itt állomásozó katonaság összes tisztjei jelen voltak, elkezdve Pókay tábornok úrtól lefelé; ott volt Maurer Mihály cs. és kir. kamarás főispán úr, Brennerberg Ferencz polgármester úr s a honoratiorok közül többen és megemlékezésre méltónak találjuk, hogy a civil vendégek igen nagy részét városunk magy. a. r. intelligentiája szolgáltatta. A katonaságnak valóra várt darabokkal kedveskedett s fáradsága nem is vesztett kárba, mert Márs derék fiai és a szives előző-kenységgel találkozó civilség a jelenvot szép hölgy-koszorúval együtt szorgalmasan tömjéneztek Terpsychore istennőnek s folyt a táncz, a mulatság teljes animoval a hajnali órákig. Az estélyen résztvett közönség soká fog kedvesen visszaemlékezni a fényes tisztú-estélyre.

Főigazgatói iskola-látogatás. Elischer József szeben-kerületi főigazgató mult hó 25-én érkezett városunkban s azóta nagy buzgalommal látogatja rendre városunk közép-tanodáit. Először a főtanodát vette szemügyre, azután a román gymnasiumot, jelenleg pedig a r. kath. gymnasiumot szerencsétlenül látogatásával. Utoljára fog a sor a helybeli lutheránus gymnasiumra kerülni. A főigazgató úr úgy az írásbeli dolgozatokat, mint pedig az előadásokat bírálta alá veszi s szakszerű észrevételeit minden egyes tanoda tantestülete előtt értekezletileg adja tudtul. Buzgalma már eddigel is nagyban emelte a tanügy színvonalát tankerületében. Sok ily derék tanügy-barátot a hazának!

Vig estély. A brassói önkéntes tűzoltó-egylet ez idejű vig estélye, mely mult szombaton nagy közönség előtt folyt le, kitünően sikerült. Fischer Sámuel látszerész és önkéntes tűzoltó érdeme, hogy nemcsak a tűzoltó-egylet, hanem a jelenvot nagyszámú közönség is kitünően mulatott. Az estély első részét humoristikus előadások képezték. Közben pedig a tűzoltó zenekar játszott szintén vig dolgokat. A Balázs József tűzoltó által előadott couplet kitünően sikerült. A „Klapphorn-solok“ előadva Fischer által helyi szöveggel, kísérve két zenész által, nagy hahótára bírták a közönséget. Az utolsó szám azonban, egy zsidó-négyes, pompásan costumirozva és Fischer által rendezve, az est fénypontját képezte. A szünni nem akaró taps folytán tizenkét kitünően-kitünőbb versszak lett előadva. És épen ezen gyönyörű előadás közepette jelző a rendőrség, hogy Ó-Brassóban tűz van. Az egész tűzoltóság azonnal elhagyta a termet, a legnagyobb rész kivonult a tűzhöz, és míg egyik része visszatért, addig a kivonult tűzoltók, kik egy hátulsó-utczában tövig leégett csúrt további veszélyre alkalmatlanra tettek, 1 óra körül tértek vissza a vigadóba. A véletlen játék, hogy derék és önfeláldozó tűzoltóink ez egyedüli estélye sem mulhatott el zavar nélkül. Mindez azonban nem volt nagyobb akadály, mert hajnalig együtt maradt a fesztelenül mulató nagy közönség.

A vármegye területén hatóságilag alkalmazandó erdőőri állásra a pályázat most jár le. A betöltendő állások székhelyei: 1. Keresztényfalva; 2. és 3. Rozsnó község (alsó és felső őrzárás); 4. Volkány község; 5., 6., 7. Feketehalom (feketehalmi homoródvölgy) és b.-újfalusi őrzárások); 8. Krizba község; 9. Veresmart község; 10. Szászgyorós község; 11. Apáca község; 12. Szentpéter, esetleg Szász-Hermány község; 13. Zajzon község; 14. Tat-rang község; 15. és 16. Hosszúfalú község (alsó és felső őrzárás); 17. Csernátfalú község; 18. Bácsfalú község. — Mindezen állásokkal 300 frt. évi járandóság van egybekötve. A kinevezést a megyei közig. erd. bizottság javaslatára a megyei közigazgatási bizottság eszközözi. A szolgálatba az illető járási kezelő erdőtiszt vezet be az illetőket s a fűszolgabíró esketi fel és erősíti meg állásukban.

A Konopasek hangversenyéről a „Kronstädter Zeitung“ után kell futólag megemlékeznünk, mert lapunknak — tévedésből vagy mellőzésből — nem jutott jegy. Lapársunk Konopasek k. a. dícsérete után dr. Matyeka Károly tanár úr játékaról szól elismerőleg, ki Rubinstein nagy hegedű- és zongorajátékának első tételét mutatta be és Vieuxtemps Reverie-jét játszta befejezett tökéllyel.

Tűz. A tűzoltók szombat esti mulatságát meg kellett zavarnia egy kis tüzesetnek, mely 11 óra tájt az Ó-brassói Középutczában egy csúriben kiütött s azt el is hamvasztotta. Nem tűzoltóinkon mult, hogy már csak a lohadó tűz elnyomására kellett szorítkozniok, mert mulatságukat odahagyva, elég gyorsan gyülekeztek, de tetlenül kellett vesztegelniök, mert hiányzottak a legénység és oltószerek szállítására kirendelt lovak. Jó lesz e bajon segíteni!

Brassó — Baross. A brassói kereskedelmi és iparkamara legutóbbi ülésének határozata folytán az osztrák agitációval szemben Baross Gábor miniszterhez távirati feliratot intézett, melyben az új árudíj-szabásért köszönetet mond, a minisztert rendíthetetlen bizalmáról biztosítja és ama meggyőződésének ad kifejezést, hogy a miniszter az osztrák agitáció által a megkezdett iránytól magát el nem térített.

Felolvasások. Az iparos ifjak egyletében január 20-án vették kezdetüket az önképzőkori felolvasások, mely alkalommal Baráczy Sádor r. kath. főgymn. tanár úr tartott érdekes szabad előadást, ismertette a mese, monda, és rege válfajait, bemutatva egy részletet a hun-mondakörből, továbbá az úgynevezett „Niobelung-éneket“, megtoldva azt rövid hazafias, lelkesítő beszéddel. Utána Knauer Gyula egyl. tag. szavalta el Petőfi „Távolból“ című költeményét, mely lyel rokonszenves előadásánál fogva szép sikert aratott.

A második felolvasó estét január 27-én Spaller József r. kath. főleemi tanító nyitotta meg érdekes felolvasásával, melyben a chinaiak állami és társadalmi szervezetéről, családi életük- s szokásaikról értekezett igen elmésen és tanulságosan. Szabó Vilmos Petőfinék „Ivásközben“, Herlicska Nándor „Mondom, ne ingerkedjetelem“, Gál Béla „Minden virágnak“ című költeményeit szavalták, a szavalatok között pedig Kosztolánczy István szép hegedűjátéka (Népdalegyveleg) és Duka Béla éneke (Sárossy: „Mídon anyám koblén viselt“) töltötték ki. Mondanunk sem kell, hogy úgy a felolvasás, mint a szavalatok, a zene és dal elismerő tapsokkal jutalmaztak az elég szép számú közönség részéről.

A Csernátfaluban szombaton este rendezett előadás minden tekintetben jól sikerült. Terünk nem engedi, hogy részletesebben szóljunk s azért röviden csak ezeket kívánjuk jelezni: Látogatottság tekintetében Csernátfaluban még nem volt ily fényes estély. Brassóból ott voltak mint vendégek: Dr. Otobán Nándor, dr. Papp Árpád, dr. Zakariás János, dr. Ilyés Lőrincz, Molnár János lelkész, Csia Béla stb.; a fiatalság meg épen igen szép számmal. Az előadást valamivel 8 óra után megnyitotta a férfikar „Hymnusa“, mely szépen sikerült. Ezt követte Kocs Ferencz kir. tan. tanfelügyelő felolvasása: „Az emlékezobrok jelentőségéről“ (lapunk mai tárczarovatában egészen közöljük), melyet a tanfelügyelő úr népies modorban tartott, nagy tetszést aratva vele a hallgatóságban. A Csia Ilka k. a. által énekelt kedves népdalok ritka élvezetet nyújtottak a közönségnek, mely nem volt fukar a tapsokban; míg Végh Máttyás úr a töle megszokott hatással szavalta el Balog Zoltán „V. László“ című költeményét, valóban elragadva vele mindenkit. — A népdalegyveleg szép sikere, melyet Tokaji Erzsébet és Etelka nővérek énekeltek, úgy a kisasszonyok kedves megjelenésének, mint szép hangjuknak volt kifolyása. A Bede Dániel fíradhatatlan buzgalma folytán bemutatott élőkép: a csángó-szobor megkoszoruzása, nem tévesztette el hatását s igazán megérdemelte a fáradságot. A természetes nagyságú szobrot a csángók nemzeti öltözetben állták körül; egyik felől egy csángó férfi térdelt, kezében nemzeti zászlóval, másik felén egy kőöntvény leánya állt, s mídon a görög-tűzfény a megkoszoruzás (az Emke. által a tőmősi honvédelemre helyezett koszorúval) szép jelenetét bevilágította, ez ünnepélyes pillanat mindenkit meghatott, mely hatást csak tetőzte a férfikar által szépen előadott „Szózat“. — Az előadás után csakhamar táncz következett, mely hogy jó hangulatban folyt, tanúság lehet rá az, hogy csak a reggeli 6 óra vetett véget a mulatságnak. Az estély bevétele meghaladja a 150 frtot, melyből a szobor költségeire 100 frtnál több jut; de nem is csoda, mert a lelkesedés oly nagy volt, hogy pl. egy egyszerű csángó gazdaember 10 fttal váltotta meg jegyét. — Gratulálunk a szép sikerhez!

Farsangi krónika.

A brassói kereskedő ifjak köre február hó 7-én szombaton tartja a „Central Nr. 1“ (s nem, mint tévesen irtuk, az „Európa“ szállodában) saját betegsegélyző alapja javára zártkörű tánczoszoruját.

Ugyancsak szombaton, február 7-én rendeznek zártkörű táncvizigalmat a magyar és román királyi államasutak prededli iparos alkalmazottai, a román királyi vasutak állomási nagy termében. A tánczes-télyre belépti jegyek (személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt.) a meghívó előmutatása mellett este a pénztárnál kaphatók.

A brassói építőségdek ideigl. önképző és segélyező köre f. hó 8-án, vasárnap este az „Unió“ szálloda nagytermében saját pénztárának alapja javára tánczes-al egybekötött jótékonyczélú előadást rendez, melynek szép és változatos műsora a kör tagjainak törekvéséről tanuskodik. Jegyek a pénztárnál kaphatók: személyjegy 70 kr, családjegy 1 frt 80 kr.

A brassói iparos ifjak önképző és betegsegélyező egylete hushagyókedden, február 10-én az „Európa“ szállodában ismét „Tréfás-estélyt“ rendez, melynek érdekes műsora nem hagy fenn kételyt az iránt, hogy ezen estély is úgy szellemileg, mint anyagi siker tekintetében teljesen ki fogja elégíteni a hozzákötött várakozásokat. A kik már látogatták az iparos ifjak tréfás-estélyét, azok úgy hisszük, ez alkalommal sem fogják elmulasztani azt fölkeresni, azért fölleslegesnek tartjuk azt hosszasan ajánlani.

Felelős szerkesztő: Rozsondai János.
Kiadó-tulajdonos: Alexi könyvnyomdája.

HIRDETME NYEK.

MEGHIVÓ.

A „BRASSÓI TORNA- és VIVÓ-EGYLET“ alapszabályai a bemutatási záradékkal ellátva visszaérkeztek s így most már az egylet működése megkezdhető.

E célból az alakulás eszközlése és a tisztikar megválasztása végett, folyó hó 8-án délelőtt 11 órára, az állami főreáliskola tornatermébe

KÖZGYŰLÉST

hivok össze s az érdeklődőket tisztelettel felkérem, hogy azon megjelenni sziveskedjenek.

Brassó, 1891. február 2-án.

Harmath Lajos,
ideigl. elnök.

Sz. 11.—1891.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a fogarasi kir. járásbíró 1881. évi 2174. számú végzése által 1888 év május hó 18-ik napján csongvai Naftali József javára fogarasi Grün Sámuel ellen 316 frt 50 kr. tőke s ennek 1882 év június hó 1. napjától járó 6% kamatai, az eddig összesen 29 frt 40 kr. perköltőség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 9991 frt 61 kr. becsült 6 darab hizó ökör, 1 tehén, 47 hekto rozs, 2 fekete ló, 1 koesi, 1 pár hám és 9 meter 61 tűzifából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak. Mely árverésnek a fogarasi kir. járásbíró 1889. évi 1559. p. sz. alatt kelt kiküldetést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Fogarason a község piacán leendő eszközlésére 1891. év Február 13-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik, — és ahhoz venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy fenti ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. törvény-cikk 107. §-a értelmében a legtöbbet igénynek, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Felhívtnak egyúttal mindazok, kik a lefoglalt s most elárverezendő tárgyakra elsőbbséggel bírnak és ez a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdéséig szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. évi LX. t.-cz. 111. és 112. §§-ai értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasztják.

Kelt Fogarason, 1891. január 26-án.
Gyárfás Endre,
kir. bírósági végrehajtó.

A Flandriai gróf ő kir. fensége által alapított

Palini pezsgő-gyár

a legjobb, legkedveltebb és többszörösen kitüntetett hazai pezsgőt szolgáltatja.

Vezérképviselő: **Strem József.**

BUDAPEST, Teréz-körút 5. sz.

Kapható Brassóban:

özv. **R. Rosnernél.**

RAUPERT WILLIAM,

Magyarországon és Oroszországban állami oklevelet nyert
fogorvos.

Rendel naponként 9—12 és 3—6 óráig.

MŰFOGAK.

Első amerikai és angol gyárokból

Egész fogorvosok és egyes fogak aranyból vagy kaucsukból. — Mű-foghus rózsaszínű zománccsal. — Igazító gépek ferdén álló fogaknak; obturátorok iny biányoknak; szögfogak. — Aranyplombok legújabb amerikai és német rendszer szerint. Tömések elefántosont-zománccsal és platínával a mostani iskola szerint.

Teljesen fájdalomtalan fogműtétek a legújabb Philadelphia-kéjgázkészülékkel.

Ideiglenes elaltatások Cocain segélyével.

Szájvizek és fogporok.

Brassó, Weisz Mihály-utca, 30. sz.

(a Széles-utca szögletén 540., I. emelet.)

a dr. Fabricius-féle házban, a Jekelius-féle gyógyszerházzal szemben.

Nagy végeladás Laskai Árpádnál Brassóban

Virágsor 325. sz. a'

„Hatóságilag engedélyezve.“

Üzletelhagyás következtében eladom jól berendezett áru-raktáromat, mely áll: női és uri posztók, női és gyermek confectionok, salon- és futószőnyegek, muffok, selyemszövetek és szalagok, különféle függönyök és más itt fel nem sorolt divat- és használati cikkek, — tetemesen leszállított áron, azonnali fizetés mellett.

A t. közönségnek tehát eme hatóságilag engedélyezett végeladásnál jó alkalma van szükségleteit a legelőnyösebb módon fedezni.

A végeladás csak rövid ideig tart.

Az üzlethelyiség bérbeadandó és a bolti felszerelvények egy Wertheim-pénztárral együtt a legolcsóbban eladók.

Tisztelettel **Laskai Árpád.**

Csak még 8 napig látható

Brassóban, főter, Kádár-sör 22. sz. a. bolthelyiségben.

A BUDAPESTI ÁLLANDÓ

új anatómiai, pathologiai és ethnologiai



Ezen ujonnan felszerelt anatómiai muzeum egyedüli a maga nemében és nagyszámú tanulságos szemléleti és tudományos praeparátumokat tartalmaz életnagyságban, természetű, művészi kivitelben.

1. Az ember fejlődése az embriótól a szülés korszakáig. 2. Szülési jelenségek. 3. Belső és külső jelenségek. 4. Az annyira veszedelmes torokgyík és Diphtheritis (három 6 éves gyermeknek bemutatva.) 5. Egyéb betegségek különböző tünetei. 6. A gyomor elváltozása iszkósság által. 7. Trichin betegség férfiakon és nőknél. 8. Életnagyságú egyének függőleges átmetszete. 9. Mindennemű operációk férfiaknál és nőknél.

Mélyen tisztelt közönség! Nem kíméltem költséget, hogy a n. é. közönségnek egy minden tekintetben gazdag, tanulságos és művészi muzeumot bemutassak. — Valamennyi praeparatum a leghíresebb klinikusok és tanárok által Párisban, Drezda, Lipsze és Szentpétervárott készült, valódi művészettel és a legnagyobb természeti hűséggel, ugyanígy, hogy hasonlat még nem lehetett látni.

Belépés csak 18 éven felüli egyéneknek van megengedve.

Kizárólag hölgyeknek a muzeum pénteken délután 1 órától este 7 óráig áll rendelkezésükre, ekkor férfiaknak tilos a bemenet.

Belépti díj 20 krajczár.

A muzeum nyitva áll reggeli 9 órától esti 9 óráig.

Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel:

FÉNYES MÁRTON, tulajdonos.

A gróf Kálnoky Dénes ő excellentiaja-féle erdősegekből

a legújabb minőségű, fiatal

b ü k k t ű z i f á t

a mely elsőrendű minőségű által minden versenyt felülmult, — alólírott a következő árban ajánl:

1 öl = 4 köbméter, 130—140 cmtr. hosszú, dímentesen a házhoz szállítva
12 torintért.

Továbbá szerszám-fákat jutányos árban.

Rendelmények elfogadtatnak: Jorgu Barla urnál Bachmayer-ház, a színházzal szemben, Schmidt Lajos szállító üzletében Hirscher-utca és Wolfsohn I. Kapu-utca dr. Tartler-féle ház 35. sz. a.

(481) 1—3

Süssu M. Eleonora megbízottja:
Süssu Meier.

Villamos hatonszenvi gyógymód

Electro homespathia.

Ezrek köszönhetik fenti gyógykezelési módszernek egészségük visszanyerését, mely a legmakacsabb betegségek esetében is felülmulhatatlannak bizonyult. Ezen gyógykezelési rendszert ismertető írtetek kívánatra dímentesen és bérmentesen küldetnek meg. Orvosi utmutatással szolgáló könyvek és gyógyszerek megszerezhetők a magyarországi főraktárban: PETRI OTTO „Nádorhoz“ címzett hasonszenvi gyógyszerházában Budapest, VI. ker. Váci-körút 17. sz.

Rendelő orvosok Budapesten: Dr. Med. Kellner József, VII. ker. Izabella-utca 44. Dr. Med. Farkas Géza, Ulói-út 24

Hosszu zongorák rövidre való átalakítása jóállás mellett zongora eladás és javítás.

Fióktelep nyitási jelentés!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy minden hozzám intézett felszólításnak eleget téve Kolozsvárott, Belközép-utca 6. és 8. sz. a. (Folly-féle ház) fióktelep nyitottam, melyben minden igényeknek megfelelő műhelyt létesítettem, hol is mindennemű zongorán, pianinon és harmoniumon előforduló javítás és ezen itt felsorolt hangszerek eladása fog eszközöltetni. Czégem jó hírre, reális eljárásom azon reményt táplálja bennem, miszerint a n. é. közönség szives pártfogását és bizalmát kiérdemlendem.

Műhelyem és zongoratelepem megtekintését kérve — maradtam kitűnő tisztelettel

Deutsch Gábor
Kolozsvár, Belközép-utca 6. és 8.

Zongorák, pianinok és harmoniumok lelkismeretes borbzése *
buzósása és javítása vidéken is.